

加强宣威市村级动物防疫工作的建议

何美云*

(曲靖宣威市畜牧局,宣威 655400)

摘要:村级动物防疫工作是整个动物防疫工作的基础,是保证畜牧业健康发展的关键性工作。本文通过对宣威市村级动物防疫体系建设中存在的主要问题进行分析,提出增加村级动物防疫体系建设的经费投入、择优聘任防疫员、加强防疫员的培训、加大动物防疫宣传力度、加强工作管理等五个方面提出了指导性建议。

关键词:动物防疫;管理;建议

动物防疫工作是畜牧业健康发展的关键,村级动物防疫更是整个动物防疫工作的基础。村级动物防疫体系承担着动物防疫、产地检疫等畜牧兽医科技推广多重职能,其作用发挥的好坏直接关系到畜牧业的健康发展。宣威市自 2004 年起加强了村级动物防疫体系建设,仅用了短短两年的时间,全市已建成具有综合服务功能的村级兽医室 356 个,公开选拔聘用了 482 名村兽医防疫员(兼产地检疫报检员),村级动物防疫体系建设已初具规模。在近年的工作中,这一体系为全市规模化、标准化生猪生产以及宣威火腿原料基地“双百”工程的实施,发挥了重要作用。但是,自 2008 年以来,宣威市的村级动物防疫体系由于起点不高,各项后续管理工作滞后出现了一些防疫员工作不到位,制度执行欠佳,缺乏综合服务实力等一些问题和不足,须进一步加强与完善。

1 存在问题

1.1 村级防疫员待遇偏低

虽然村级动物防疫员纳入村委会管理人员的范围(每人每月仅 100 元的补助),但由于待遇太低,不能充分调动工作积极性,部分防疫员工作劲头不足。因此,在一定程度上影响了动物防疫工作的全面开展。

1.2 防疫员素质不够高

宣威市村级动物防疫员的选聘条件,虽然明确要求:年龄在 50 周岁以下,具有初中以上文化程度;必须取得畜牧兽医行政部门核发的《动物诊疗许可证》;从事兽医工作 5 年以上,熟悉相关的畜牧兽医法律法规,有较强的敬业精神;经村民委员会和畜牧兽医站推荐,乡(镇、街道)审核,市畜牧局组织培训,考试、考核合格方可聘用。但因地域、工作经验等诸多因素限制,部分现任村兽医防疫员没有完全达到选聘条件,部分工作经验丰富的老同志仍在“超期服役”,部分年轻同志虽然文化素质和专业基础较好,却缺乏工作经验。因人员素质参差不齐,工作经验不一而同,部分防疫员在动物防疫知识的宣传普及方面存在一定的差距,耐心细致的群众思想工作做得不够,不同程度地影响动物免疫密度;更有甚者,存在“重医疗,轻防疫”的心理。这些现象的存在,久而久之必然会导致村级动物防疫工作滑坡。

1.3 群防群控意识不强

一些群众对动物疫病的防制意识薄弱,缺乏相应的群防群治理念,对于乱丢乱扔病死畜禽等动物防疫违法行为不但不闻不问,不积极抵制;意识较好的对意识落后的群众也不愿多做开导和引导工作,抱着“事不关

* 作者简介:何美云(1958-),女,汉族,宣威人,中专,兽医师。

己,高高挂起”的心态。这种现象也是造成村级动物防疫工作不能很好开展的原因之一。

1.4 管理工作不到位

市、乡两级畜牧兽医专业技术人员虽然定期不定期到挂钩村社进行动物防疫工作检查指导,但部分人员一定程度存在“走过场”现象,深入群众调查研究做得不够,对各个时期的动物免疫及疫病发生、流行情况不能做到了然于胸,更谈不上对防疫员进行工作指导。这些原因导致已建的《动物档案管理制度》等14项村级动物防疫工作制度在少数乡形同虚设,执行不到位。

2 加强村级动物防疫工作管理的建议

2.1 增加投入

乡村两级要进一步加大对村级动物防疫工作的投入,以保证动物防疫、动物诊疗及其他科技措施的推广普及。兽医室建设场址不够合理的,应加以调整,力求设立在村委会村民居住相对集中的地方;疫苗冷藏、动物诊疗等设施设备建设应进一步加强和完善;村兽医室应设有宣传橱窗,作为科技宣传和提供信息的平台;适当增加村级动物防疫员的补助报酬,让防疫员安心工作,以利于稳定防疫员队伍。

2.2 择优聘用防疫员

要严格按照《宣威市村级动物防疫体系建设实施方案》的有关规定,择优聘用村防疫员。在聘用过程中,克服人际关系等不良现象;如本村没有合适人选,应从邻村选聘,切忌将就凑合。

2.3 加强乡村动物防疫人员培训

上级主管部门要注重加强乡村动物防疫人员法律法规及业务的培训。乡镇动物防疫人员的培训每年不少于4次、村级动物防疫员不少于2次。要使乡镇动物防疫人员掌握兽医防制等畜牧科技最新动态及业务技术,在实际工作中能够正确指导村级动物防疫员

开展工作。

2.4 加大动物防疫宣传力度

力求《动物防疫法》等相关法律法规的宣传普及做到家喻户晓,让广大畜禽养殖户了解动物防疫工作的重要性,提高动物防疫意识,自觉接受动物免疫工作,主动地抵制违反动物防疫工作的行为。

2.5 加强管理

2.5.1 建立村级防疫统防制度

各乡(镇、街道)要把动物防疫目标责任书签订到村“两委”,定期进行监督考核。采取“先收费后服务”的统筹防疫收费及服务办法,统防费实行村收、村管,专款专用,主要用于村级防疫体系建设和保证动物防疫工作的正常开展等。基础免疫统防收费标准根据各地群众人均收入情况而定,要让群众乐意接受;牲畜口蹄疫等重大动物疫病强制免疫因免疫反应大、死亡率较高,工作开展难度大,应采取免费免疫,建议各级党委政府对此项工作实行以奖代补,各级财政专门预算经费补助到村级动物防疫员,以切实保证免疫密度和质量。

2.5.2 加强督促检查和指导

市乡两级业务主管部门应加强对村级动物防疫工作的检查、督促和指导工作。对各村防疫死角、工作落后村社,应组织人力突击,力争在局部山区村社因动物免疫密度低下导致发生疫情的现象。

2.5.3 建立绩效考核机制

乡级人民政府应把重大动物疫病防控列为各村(居)委会的重要议事日程,并提高全民的动物防疫、安全生产意识。对村级动物防疫工作投入一定的考核奖励经费,提高每年度对防疫工作先进的集体和个人给予表彰和奖励,以激励先进、鞭策后进。以保证动物免疫密度和质量,有效防止动物疫情发生,确保畜牧业健康发展和畜禽产品质量。